

Tisztelt Egybegyűltek!

Ködöböcz József szobránál állunk. A jelenlévők közt az ifjabb korosztály már nem ismerte – nem ismerhette – személyesen Sárospatak díszpolgárát, a hazai nevelőképzés módszertanának és művelődéstörténetének nagyhatású tudóstanárát, aki életének 90. esztendejében, 2003. június 13-án hunyt el.

Életpályáját és munkásságát kollégája, Dr. Kováts Dániel, a főiskola másik karizmatikus tanáregyénisége így foglalja össze *Ködöböcz József: Életem* című írásának szerkesztői utószavában.

„A beregi parasztság küldötte volt a sárospataki kollégiumban, s hármaskör elkötelezettségéhez - a faluhoz, a pataki kálvinista szemlélethez és a nevelői hivatáshoz - mindvégig hű maradt.

Az egyetem elvégzése után 1942-ben került a sárospataki tanítóképző intézet katedrájára. A pedagógia tanszék megszervezése és a tanítás mellett a művelődéstörténeti örökség állhatatos kutatója lett. Comenius tevékenységének felmutatásáért kevesen tettek annyit, mint ő, a „Bibliotheca Comeniana” köteteinek sora őrzi ilyen irányú áldozatos fáradozásainak eredményét.

Áldozatos tevékenységének köszönhetjük a sárospataki tanítóképzés történeti útjának feltárását, és Sárospatak helyének meghatározását a magyar kultúra történetében. Ködöböcz József maradandóan alkotó formálója a zempléni hagyományápolás ügyének, a magyar neveléstörténeti kutatásnak és a pedagógusképzésnek.

A felsőfokúvá váló intézetnek, illetve a főiskolának ő volt a leginkább meghatározó személyisége, aki az oktatás, a nevelés és a képzés gyakorlatában – a tervezéstől a megvalósításig- irányt mutatott munkatársainak. 1979-ben bekövetkezett nyugdíjba menetele után is mesterként tekintett rá az az oktatói gárda, amely az ő felfogásának szellemében végezte tovább munkáját.

Életpályája során legerősebben talán mégis nevelőként hatott Ködöböcz József, akinek a neve mellé a „tanítók tanítója” díszítőjelző került a hálás tanítványok emlékezése nyomán. Talán nem túlzó az a nézet, amely szerint addig lesz Sárospatakon jövője a nevelőképzésnek, amíg nem feledik az ő útmutatását.

Életútja legszebben a bibliai Példabeszédek tanúságtételével összegezhető: „Az igazak ösvénye pedig olyan, mint a hajnal világossága, mely minél tovább halad, annál világosabb lesz.”

Ködöböcz József életpéldáját követendőnek tartjuk, s hiszünk benne, hogy sokakat indított és indít el az igazak ösvénye felé.